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ВІДКРИТИЙ БАНКІНГ ЯК ІННОВАЦІЯ НА ФІНАНСОВОМУ РИНКУ 

 

Акопян Дарина Едуардівна, 

аспірантка, 

Сумський державний університет, м. Суми 

 

Банківські установи традиційно мали виключне право аналізувати та 

використовувати дані клієнтів, що надавало їх певні переваги. Інноваційна 

концепція відкритого банкінгу кардинально змінює підхід до надання 

фінансових і платіжних послуг, підвищуючи їх якість та конкуренцію на 

ринку.  

Відкритий банкінг передбачає надання банками доступу до 

користувацьких даних (за його згодою) стороннім компаніям через інтерфейси 

прикладного програмування (Application Programming Interface - API) для 

розробки на їх основі нових, персоналізованих продуктів та послуг. В 

широкому розумінні відкритий банкінг передбачає партнерське 

співробітництво учасників екосистеми – банку, клієнта та третіх сторонніх 

компаній (FinTech-компанії, IT компанії, інші банки). Слід зауважити, що 

банки також можуть вбудовувати сервіси сторонніх компаній в свої продукти 

і таким чином пропонувати додаткові послуги своїм клієнтам (Довгань, 

Галіцейська, 2021). Відкритий банкінг надає більшу фінансову прозорість для 

власників рахунків, створює ширші можливості для маркетингу та 

перехресних продажів. 

API являють собою певний набір правил і специфікацій програмного 

забезпечення з метою формування інтерфейсу задля полегшення взаємодії між 

різними програмами. Відповідно до Звіту Базельського комітету з 

банківського нагляду (2019), виокремлюють такі види API: 

− відкритий API (зовнішній, публічний) - інтерфейс, що надає засоби 

доступу до даних на основі публічного стандарту; 

− закритий API (внутрішній) - інтерфейс, що надає засоби доступу до 

даних на основі приватного стандарту; 

− партнерський API – інтерфейс, створений стратегічними партнерами 

для спільного створення програм та додатків через API. 

Серед факторів, що сприяють розвитку відкритого банку, слід виокремити: 

− розвиток інформаційних технологій – поширення мережі інтернет, 

мобільних пристроїв створює цифровий канал дистрибуції продуктів та 

послуг; штучний інтелект (AI), Big Data дозволяють створювати та аналізувати 

великі обсяги даних щодо споживачів. 

− зміна вподобань і потреб споживачів – молоді покоління хочуть 

отримувати банківські послуги онлайн швидко та у зручному форматі; 
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компанії, на основі аналізу даних споживачів, намагаються задовольнити 

споживачів, пропонуючи персоналізовані продукти та послуги; 

− висока конкуренція на ринку банківських та платіжних послуг– змушує 

компанії розробляти нові інноваційні послуги і шукати вільні ніші на ринку.  

− пандемія COVID-19 – сприяла швидкому поширенню онлайн 

технологій в усіх сферах економіки. 

 Термін «відкритий банкінг» почав активно використовуватися з 

затвердженням Другої платіжної директиви PSD2 у 2015 році. Проте витоки 

концепції відкритого банкінгу сягають 1980х років, коли Федеральною 

поштою Німеччини (Deutsche Bundespost) було проведено експеримент з 

дистанційного банківського обслуговування з екранним тестуванням на 5 

зовнішніх комп’ютерах (Rodrigues, 2023). В рамках експерименту користувачі 

могли здійснити онлайн перекази за допомогою спеціального коду. Це стало 

першим прототипом банківського самообслуговування.  

Наступним етапом стала розробка та запуск у 1998 році комп’ютерного 

інтерфейсу Home Banking (HBCI) у Німеччині, що визначав протоколи та 

процедури безпеки, передачі інформації та формати повідомлень (Open 

Banking Explained: History, Industry, and APIs, 2022). У 2002 році HBCI був 

замінений на Financial Transaction Services (FinTS), який передбачав 

використання карток підпису та процедури PIN/TAN для ідентифікації особи 

користувача та запобігання шахрайства. PIN-код був необхідний для входу та 

здійснення переказу, а одноразовий номер автентифікації транзакції (TAN) 

використовувався для другого рівня авторизації. Нова версія FinTS 4.0 

включала перетворення даних у XML та схеми, подібні до XML, а також 

додаткові інтерфейси HTTPS для підвищення рівня безпеки.  

У 2004 році відбулося об’єднання HBCI та сканування екрану, що отримало 

назву SOFORT. Сканування або зчитування екрану полягало у зборі 

відображених на екрані даних та їх перетворення для забезпечення можливості 

передачі іншій програмі. За допомогою SOFORT банк, за згодою клієнта, 

надавав небанківській установі (постачальнику послуг) доступ до банківських 

даних клієнтів (Rodrigues, 2023).  

Європейською комісією у 2007 році була прийнята Директива про платіжні 

послуги (PSD1), яка закладала правову основу для функціонування безпечних 

і інноваційних платіжних послуг в рамках єдиного платіжного ринку ЄС. 

Директива PSD1 визначила нових учасників галузі – провайдерів платіжних 

послуг, забезпечила правову базу для здійснення фінансових операцій 

небанківськими установами, впроваджувала правила прозорості для 

постачальників платіжних послуг, а також сприяла розвитку FinTech-компаній 

(Rodrigues, 2023).  

З метою модернізації нормативно-правової бази з урахуванням нових типів 

платіжних послуг, у 2015 році була затверджена Друга платіжна директива 
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(PSD2), яка набула чинності у 2018 році і стала основою концепції відкритого 

банкінгу в ЄС. PSD2 передбачає, що банки мають надавати доступ до 

відкритих інтерфейсів API авторизованим третім сторонам. PSD2 охоплює 

нові послуги та нових учасників ринку, розширюючи сферу дії послуг та 

надаючи їм доступ до рахунків, і відповідно сприяючи розвитку ефективного 

платіжного ринку ЄС (Open Banking Explained: History, Industry, and APIs, 

2022). Для посилення безпеки PSD2 зобов’язує постачальників платіжних 

послуг застосовувати надійну автентифікацію клієнта (SCA). Автентифікація 

клієнта має складатися з двох і більше елементів, класифікованих як знання 

(те, що знає лише користувач - пароль), власність (те, чим володіє лише 

користувач – картка, мобільний телефон) та притаманність (використання 

відбитка пальця або розпізнавання голосу) для підтвердження користувача або 

транзакції (Payment Services Directive, 2018). 

В рамках директиви PSD2 компанії, які пропонують платіжні послуги на 

основі доступу до інформації з платіжного рахунку (постачальники платіжних 

послуг), поділяються на два типи (Payment Services Directive, 2018): 

− постачальники послуг ініціації платежу (PISP) – ініціюють перекази в 

режимі онлайн; 

− постачальники інформаційних послуг щодо облікових записів (AISP) – 

надають послуги консолідації різних платіжних рахунків, класифікації витрат 

та інші інформаційні послуги, допомагаючи у фінансовому планування.  

Отже, Друга платіжна директива PSD2 запровадила відкритий банкінг на 

платіжному ринку ЄС, встановила правила для нових учасників ринку, 

підвищила конкуренцію, розширила інноваційні можливості та підвищила 

безпеку здійснення електронних платежів. 

В Україні впровадження відкритого банкінгу здійснюється на основі 

закону України «Про платіжні послуги» (2021). Цей закон враховує норми 

європейського законодавства, зокрема Другої платіжної директиви PSD2, 

модернізує український ринок платіжних послуг та створює основу для 

інтеграції вітчизняної платіжної системи з платіжною системою ЄС. Введення 

в дію Глави 4 закону України «Про платіжні послуги» відбудеться у 2025 році, 

до чого мають бути розроблені стандарти API, профіль безпеки для 

користувачів, операційні вказівки тощо. 

Від запровадження відкритого банкінгу отримують переваги усі учасники 

платіжного ринку: і банки, і небанківські компанії, і споживачі. Так, 

перевагами для клієнтів є широкий вибір постачальників фінансових послуг, 

менший розмір комісій, швидкі та доступні банківські послуги, підвищення 

якості фінансових послуг та їх персоналізація, покращення менеджменту 

особистих фінансів та можливість управління різними рахунками на одній 

платформі, отримання цілісного клієнтського досвіду.  
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Для компаній перевагами від запровадження відкритого банкінгу (Sonpatki, 

2021): 

1. Підвищення клієнтоцентрованості – відкритий банкінг дозволяє 

розвивати клієнтоцентровану бізнес-модель на основі проведеного аналізу 

даних користувачів, пропонувати необхідні користувачу послуги у 

відповідний момент, що підвищує лояльність клієнтів. 

2. Підвищення операційної ефективності – за рахунок підвищення 

прозорості ціноутворення, прийняття обґрунтованих рішень на основі баз 

даних. 

3. Збільшення прибутковості – більший спектр послуг за менших 

операційних витрат. 

4. Покращення рівня сумісності – дозволяє консолідувати широкий 

асортимент різноманітних послуг на одній платформі. 

Отже, відкритий банкінг відкриває широкі можливості для розвитку 

платіжної системи, FinTech-стартапів, модернізації банківського 

обслуговування та покращення клієнтського досвіду. Для успішного 

функціонування концепції відкритого банкінгу необхідне законодавче 

підґрунтя, розроблені стандарти та правила. 
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